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 Σύνοψη: 
Στην έκθεση που ακολουθεί:  
 

 Αποδεικνύεται ότι οι επιχειρήσεις της ελληνικής µεταποίησης χρησιµοποιούν 
περισσότερα κεφάλαια για να πωλήσουν µια µονάδα προϊόντος από ό,τι αντίστοιχες 
επιχειρήσεις άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

 
 Ερευνώνται τα αίτια στα οποία οφείλεται το παραπάνω φαινόµενο τα οποία είναι: 

1. Η αδιαιρετότητα των παγίων και η αδυναµία των ελληνικών επιχειρήσεων να 
εκµεταλλευτούν οικονοµίες κλίµακος, δηλ. χρησιµοποιώντας τον ίδιο εξοπλισµό 
να παράγουν και να πουλήσουν περισσότερο προϊόν, για µια µεγαλύτερη 
διεθνοποιηµένη αγορά. 

2. Η έλλειψη επαρκών οργανωµένων δικτύων διανοµών , που έχει ως αποτέλεσµα 
τον εγκλωβισµό για αρκετό χρονικό διάστηµα αποθεµάτων είτε µέσα στην ίδια 
την επιχείρηση, είτε στον δρόµο προς τον πελάτη. 

3. Η πληθώρα των χρεωστών της ελληνικής µεταποίησης. 
 

 Έχει µεγαλύτερο κόστος κεφαλαίων η πώληση µιας µονάδας προϊόντος για 
την ελληνική µεταποίηση: 

 
1. Οι επιχειρήσεις της ελληνικής µεταποίησης για να πωλήσουν εκατό µονάδες 

προϊόντος κατά την τετραετία 1998 – 2001 χρειάστηκαν να χρησιµοποιήσουν 
κατά 50% περισσότερες µονάδες του ενεργητικού τους από ότι ο µέσος όρος 
έντεκα άλλων χωρών της ΕΕ. 

Αριθµός Χρηµοποιούµενων Μονάδων Ενεργητικού για την πώληση εκατό 
µονάδων προϊόντος 

(Μέσος όρος τετραετίας 1998 - 2001)
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Πηγή ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων BACH Database για τις χώρες πλην της Ελλάδας. Για την Ελλάδα:«Η 
Ελληνική Βιοµηχανία 2002, 2001, 2000». 
 

2. Η απόδοση των Ιδίων Κεφαλαίων των επιχειρήσεων της ελληνικής µεταποίησης 
ήταν κατά µέσο όρο την τετραετία 1998 -2001 κατά 17% µικρότερη από τον µέσο 
όρο των έντεκα άλλων χωρών της ΕΕ. 

Μέσος Όρος Απόδοσης Συνολικών Κεφαλαίων της Μεταποίησης την Τετραετία 1998 - 2001
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Πηγή ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων BACH Database για τις χώρες πλην της Ελλάδας. Για την Ελλάδα: «Η 
Ελληνική Βιοµηχανία 2002, 2001, 2000». 
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 Οι κύριοι λόγοι που το σύνολο των επιχειρήσεων της ελληνικής µεταποίησης 
έχει αυξηµένο ενεργητικό σε σχέση µε τις πωλήσεις που πραγµατοποιεί είναι: 

 
1. Οι περιορισµένες εξαγωγές, σε συνδυασµό µε την αδιαιρετότητα των παγίων.  
 

Για να αυξηθεί η αποδοτικότητα των παγίων των επιχειρήσεων της ελληνικής µεταποίησης 
πρέπει οι ίδιες µονάδες κεφαλαιουχικού εξοπλισµού να αντιστοιχούν σε περισσότερες 
παραγόµενες και πωλούµενες µονάδες.  
 
Λόγω όµως της αδιαιρετότητας του κεφαλαιουχικού εξοπλισµού, ακόµα και σχετικά µικρές 
παραγωγικές µονάδες αναγκάζονται να κάνουν χρήση µηχανηµάτων – εγκαταστάσεων που 
έχουν δυνατότητα µεγάλου όγκου παραγωγής.  
 
Εντούτοις, η ελληνική αγορά είναι περιορισµένη, µε αποτέλεσµα για να αυξηθεί η 
αποδοτικότητα των παγίων να πρέπει να αυξηθούν οι εξαγωγές. 
 
 

Ποσοστιαία µεταβολή εξαγωγών 2002 σε σταθερές τιµές 1995
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 Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
 

2. Η έλλειψη επαρκώς οργανωµένων δικτύων διανοµών. 
 
Το 39% των επιχειρήσεων δήλωσε, 
στην έρευνα του World Economic 
Forum για την ανταγωνιστικότητα των 
οικονοµιών, ότι τα δίκτυα προµηθειών, 
διανοµών και πωλήσεων είναι σπάνια 
και ανεπαρκώς αναπτυγµένα.  
 
Το αποτέλεσµα είναι  τα αποθέµατα α΄ 
υλών, ενδιάµεσων και ετοίµων 
προϊόντων να συσσωρεύονται στην 
επιχείρηση και να διογκώνουν 
λογιστικά το ενεργητικό της.  
  

        
Πηγή: ΣΕΒ, επεξεργασία στοιχείων WEF, Global Competitiveness Survey 2003-2004 

 
Η έλλειψη επαρκώς ανεπτυγµένων δικτύων οφείλεται:  
 

 Στην υπό – βέλτιστη αξιοποίηση των υποδοµών κυρίως λόγω του ανεπαρκώς 
ανεπτυγµένου οδικού δικτύου και την έλλειψη αποτελεσµατικών λιµενικών 
υπηρεσιών. 

 Σε ακαµψίες του θεσµικού πλαισίου που διέπει τις µεταφορές 
 Στην γεωφυσική µορφή της χώρας (νησιωτική Ελλάδα). 

Το 2002 ο όγκος 
των ελληνικών 
εξαγωγών 
µειώθηκε κατά 
7,7% έναντι 
αύξησης του 
µέσου όρου της 
ΕΕ κατά 1,4%. 
Για το 2003 οι 
προβλέψεις είναι 
πιο ευνοϊκές µιας 
και εκτιµάται 
αύξηση του όγκου 
των εξαγωγών 
κατά 1,9%. 

Τα δίκτυα στην Ελλάδα είναι:
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3. Οι πιστώσεις της ελληνικής µεταποίησης προς πελάτες. 
 
 Ο κλάδος του εµπορίου προτιµάει να αγοράζει επί πιστώσει από την βιοµηχανία αντί 
να δανείζεται από χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς.  

 Τα αίτια αυτής της προτίµησης ανάγονται κυρίως σε ιστορικούς λόγους.  
 Το αποτέλεσµα είναι να διογκώνεται λογιστικά το σύνολο του Ενεργητικού των 
επιχειρήσεων της ελληνικής µεταποίησης.  

 
 

 Συµπέρασµα: 
 
Για να γίνει φτηνότερη η πώληση µιας µονάδας προϊόντος για την ελληνική µεταποίηση και 
να αυξηθεί η αποδοτικότητα των κεφαλαίων της και κατά συνέπεια και η ανταγωνιστικότητά 
της, πρέπει: 
 
 
 

 
 

1. Να ενθαρρυνθούν οι ελληνικές εξαγωγές έτσι ώστε οι ελληνικές 
επιχειρήσεις παράγοντας µε τον ίδιο κεφαλαιουχικό εξοπλισµό 
περισσότερες µονάδες πωλούµενου προϊόντος, να απευθύνονται 
σε µεγαλύτερες αγορές και να απολαµβάνουν οικονοµίες κλίµακας. 

2. Να βελτιωθούν και να αναπτυχθούν τα δίκτυα µεταφορών, 
διανοµών, προµηθειών και πωλήσεων έτσι ώστε οι α’ ύλες, τα 
ενδιάµεσα και τα τελικά προϊόντα να διανέµονται γρηγορότερα και 
αποτελεσµατικότερα. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη 
δικτύων είναι να συνεχιστεί η ανάπτυξη των υποδοµών, αλλά και η 
αποτελεσµατική αξιοποίησή τους. 

3. Να ενθαρρυνθεί το εµπόριο να απαγκιστρωθεί από την νοοτροπία 
αγοράς επί πιστώσει, ιδίως στην σηµερινή εποχή των χαµηλών 
επιτοκίων. 


